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Identification

SURVEY ID NUMBER
SPC_VUT_2022_HFPS-W1_v01_M_v01_A_PUF

TITLE
High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

SUBTITLE
Round 1

COUNTRY

Name Country code

Vanuatu VUT

STUDY TYPE
1-2-3 Survey, phase 1 [hh/123-1]

SERIES INFORMATION
The World Bank is providing support to countries to help mitigate the spread and impact of the new corona-virus disease
(COVID-19). One area of support is for data collection to inform evidence-based policies that may help mitigate the effects of
this disease.
To monitor the socio-economic impacts of COVID-19 in Vanuatu, five rounds of High Frequency Phone Survey on COVID-19
(HFPS) are planned. The documented dataset refers to the first round of the HFPS of Vanuatu.

ABSTRACT
The phone survey was conducted to gather data on the socio-economic impact of COVID-19 crisis in Vanuatu. Community
transmission of COVID-19 in Vanuatu started only in March 2022 followed by the nation-wide lockdown and other
restrictions. Round 1 HFPS survey was a timely process to observe the effect of the crisis on the country. Round 1
interviewed 2,515 households both in urban and rural regions of the country from July 2022 to September 2022.

Survey topics included employment and income, food security, coping strategies, access to health services, and asset
ownership - all on household level. Additionally, two individual-level datasets explore adult employment and child education.
The former selects a randomly chosen adult in the household - could be the respondent of a household-level data, head of
the household or another individual - and inquires about their employment status. For the latter, the respondent is being
asked about education of a randomly chosen child in the household with more than one child.

While these findings are not without their caveats due to the lack of baseline data, constraints of the mobile phone survey
methodology, and data quality constraints, they represent the best estimates to date and supplement other data on
macroeconomic conditions, exports, firm-level information, etc. to develop an initial picture of the impacts of the crises on
the population.

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Household and Individual.

Version

VERSION DESCRIPTION
Version 01: Cleaned, labelled and anonymized version of the Master file

VERSION DATE
2023-03-23

VERSION NOTES
Data distributed by the World Bank.
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Scope

NOTES
-HOUSEHOLD DATASET: Basic Information, Vaccine, Health, Education, Food Insecurity, Employment, Income, Coping
Strategies, Assets
-ADULT EMPLOYMENT DATASET: Basic Information, Employment
-CHILD EDUCATION DATASET: Basic Information, Child Education

TOPICS

Topic

pacific-skills, education, training

pacific-skills, employment

KEYWORDS

Keyword

High Frequency Phone Survey

COVID-19

Vaccination

Health

Education

Employment

Income

Assets

Communication

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
National urban and rural (6 provinces) coverage: Sanma, Shefa, Torba, Penama, Malampa, Tafea

UNIVERSE
All respondents must be aged 18 and over and have a phone.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

World Bank World Bank Group

PRODUCERS

Name Affiliation Role

Sistemas Integrales Consulting Ltda. Data collection

The International Bank for Reconstruction and Development World Bank Group Technical assistance

FUNDING AGENCY/SPONSOR
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Name Abbreviation Role

World Bank Group WBG Funding

Australian Department of Foreign Affairs and Trade DFAT Funding

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
The Vanuatu HFPS Round 1 sample was generated in three ways. The first method is Random Digit Dialing (RDD) process
covering all cell telephone numbers active at the time of the sample selection. Majority of the sample was generated
through RDD in this round - approximately 84%.

The RDD methodology generates virtually all possible telephone numbers in the country under the national telephone
numbering plan and then draws a random sample of numbers. This method guarantees full coverage of the population with
a phone.

First, a large first-phase sample of cell phone numbers was selected and screened through an automated process to identify
the active numbers. Then, a smaller second-phase sample was selected from the active residential numbers identified in the
first-phase sample and was delivered to the data collection team to be called by the interviewers. When a cell phone was
called, the call answerer was interviewed as long as he or she was 18 years of age or above and knowledgeable about the
household activities.

The remaining 16% of Round 1 respondents was retrieved from Vanuatu's National Sustainable Development Plan (NSDP)
Baseline Survey 2019/20.

RESPONSE RATE
Total of 9,674 calls were attempted for Round 1. Response rate - where the phone was picked up - was 40%. Out of these,
66% completed the full survey.

Data Collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End Cycle

2022-07-21 2022-09-14 Data collection

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

DATA COLLECTION NOTES
The survey management team of Sistemas Integrales included a Project Director, a Project Manager, and an Operations
Manager. The data collection was implemented with a team formed by three field coordinators, 2 supervisors and 22
interviewer. The average interview time for 158 question-long survey was 37.96 minutes.

DATA COLLECTORS

Name

Sistemas Integrales Consulting

Questionnaires

QUESTIONNAIRES
The questionnaire was developed in both English and Bislama. Sections of the Questionnaire are listed below:
1. Interview Information
2. Basic Information
3. Vaccine Information
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4. Health
5. Education
6. Food Insecurity
7. Employment
8. Income
9. Coping Strategies
10. Assets
11. Digital
12. Recontact

The questionnaire is provided in this documentation as an external resource.

Data Processing

DATA EDITING
At the end of data collection, the raw dataset was cleaned by the survey firm and the World Bank team. Data cleaning
mainly included formatting, relabeling, and excluding survey monitoring variables (e.g., interview start and end times). Data
was edited using the software Stata.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation URL

World Bank World Bank Group Link

CONFIDENTIALITY
Before being granted access to the dataset, all users must formally agree: 1. To make no copies of any files or portions of
files to which s/he is granted access except those authorized by the data depositor. 2. Not to use any technique in an
attempt to learn the identity of any person, establishment, or sampling unit not identified on public use data files. 3. To hold
in strictest confidence the identification of any establishment or individual that may be inadvertently revealed in any
documents or discussion, or analysis. Such inadvertent identification revealed in her/his analysis needs to be immediately
brought to the attention of the data depositor

ACCESS CONDITIONS
The dataset has been anonymized and is available as a licensed data file. It is accessible to all for statistical and research
purposes only, under the following terms and conditions:
1. The data and other materials will not be redistributed or sold to other individuals, Institutions, or organizations without the
written agreement of the Pacific Data Hub - Microdata Library.
2. The data will be used for statistical and scientific research purposes only. They will be used solely for reporting of
aggregated information, and not for investigation of specific individuals or organizations,
3. No attempt will be made to re-identify respondents, and no use will be made of the identity of any person or
establishment discovered inadvertently. Any such discovery would immediately be reported to the Pacific Data Hub -
Microdata Library.
4. No attempt will be made to produce links among datasets provided by the Pacific Data Hub - Microdata Library, or among
data from the Pacific Data Hub - Microdata Libraryand other datasets that could identify individuals or organizations.
5. Any books, articles, conference papers, theses, dissertations, reports, or other publications that employ data obtained
from the Pacific Data Hub - Microdata Librarywill cite the source of data in accordance with the Citation Requirement
provided with each dataset.

CITATION REQUIREMENTS
"Vanuatu, High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022 round 1 (HFPS 2022-W1), Version 01 of the licensed dataset
(March 2022), provided by the Pacific Data Hub - Microdata Library. https://microdata.pacificdata.org/index.php/home"

ACCESS AUTHORITY

Name Affiliation URL

World Bank World Bank Group Link

https://www.worldbank.org/
https://www.worldbank.org/
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Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_SPC_VUT_2022_HFPS-W1_v01_M_v01_A_PUF

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Statistics for Development Division SDD Pacific Community (SPC) Documentation of the survey

DATE OF METADATA PRODUCTION
2023-04-21

DDI DOCUMENT VERSION
-Version 01 (April 2023): This is the first attempt at documenting the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey
on COVID-19 of Vanuatu. Done by Statistics for Development Division at Noumea, New Caledonia.
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Data Dictionary

Data file Cases Variables

WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF
This file is the "Child" dataset of the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey on
COVID-19 of Vanuatu.
It contains information collected using the following modules of the questionnaire:
-2. Basic information
-5. Education

The unit of analysis is the individual.

1773 25

WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
This file is the "Household" dataset of the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey on
COVID-19 of Vanuatu.
It contains information collected using all modules of the questionnaire.

The unit of analysis is the household.

2515 228

WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF
This file is the "Person" dataset of the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey on
COVID-19 of Vanuatu.
It contains information collected using the following modules of the questionnaire:
-2. Basic information
-7a. Employment

The unit of analysis is the individual.

2515 26
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Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

This file is the "Child" dataset of the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey on COVID-19 of Vanuatu.
It contains information collected using the following modules of the questionnaire:
-2. Basic information
-5. Education

The unit of analysis is the individual.

Cases: 1773

Variables: 25

Variables

ID Name Label Question
V1 hhid household id
V2 chi_weight child education weights
V3 child_sex sex of randomly selected child in hh Sex
V4 child_age age of randomly selected child in hh Age
V5 q02_06 relation to household head What is [NAME]'s relation to the household head?
V6 q02_07 respondent education What is the highest level of education NAME has

completed?
V7 q05_01a number of children in the hh
V8 q05_02a ever attended school? Has [NAME_CHILD] ever attended school?
V9 q05_02c currently attend school? Does [NAME_CHILD] currently attend school?
V10 q05_02b is this a public school or a private school? Does [NAME_CHILD] attend public or private school?
V11 q05_03 dropped out of school in the last 12 months? Has [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12

months?
V12 q05_03a dropped out of school and returned to school? Has [NAME_CHILD] dropped out of school at any point in

the past 12 months and returned to school?
V13 q05_04a reason for drop out: no parent/guardian to

assist remote learning
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V14 q05_04b reason for drop out: difficulty with remote
learning

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V15 q05_04c reason for drop out: diability having difficulty
with remote learning

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V16 q05_04d reason for drop out: no gadget available for
online learning

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V17 q05_04e reason for drop out: no internet available for
online learning

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V18 q05_04f reason for drop out: children need to work to
earn income for the family

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V19 q05_04g reason for drop out: not enough money to pay
for school related expenses

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V20 q05_04h reason for drop out: not enough money to pay
for connectivity

What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V21 q05_04i reason for drop out: pandemic What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V22 q05_04z reason for drop out: other What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of
school in the last 12 months?

V23 q05_05 changed school or level in the past 2 school
years?

Did [NAME_CHILD] change school or level in the past 2
school years?

V24 q05_05a was that change from? Was that change from …
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ID Name Label Question
V25 q05_06 main reason child changed schools What is the main reason [NAME_CHILD] changed schools?

Total: 25
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Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

This file is the "Household" dataset of the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey on COVID-19 of Vanuatu.
It contains information collected using all modules of the questionnaire.

The unit of analysis is the household.

Cases: 2515

Variables: 228

Variables

ID Name Label Question
V26 hhid household id
V27 wta_pop population sampling weights
V28 wta_hh household sampling weights
V29 wealth_decile welfare decile
V30 wealth_quint welfare quintile
V31 wealth_group welfare 2 categories (low/high)
V32 type_sample sample type (rdd/hies/r1)
V33 type_phone phone type reached
V34 rnd_health random assignment of health module
V35 rnd_vaccine random assignment of vaccine module
V36 rnd_coping random assignment of coping mechanism module
V37 hhsize household size
V38 hhsize_group household size groups
V39 residence respondent's current province
V40 province_group province groupings
V41 location_urban location by urban/rural
V42 urban urban/rural
V43 resp_sex respondent sex
V44 resp_age respondent age
V45 head_sex hh head sex
V46 head_age hh head age
V47 q01_09 may i speak with [name]? May I speak with [NAME]? In 2019, we talked

with him / her.
V48 q01_09a are you still member of the same household? Are you still part of the same household as

when we interviewed with you in 2019?
V49 q01_09b is [name] still member of the same household? Is [NAME] part of this household?
V50 q01_09c why is [name] not member of the same household

anymore?
What is the reason why [NAME] is not part of
this household anymore?

V51 q01_10 adult household member who is knowledgeable
about the household

May I speak with an adult, 18 years of age or
older, knowledgeable of the economic activities
of this household?

V52 q01_10a respondents compared to w1 SCENARIOS
V53 q02_06_resp respondent's relation to household head What is [NAME]'s relation to the household

head?
V54 q02_07_resp respondent education What is the highest level of education NAME

has completed?
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ID Name Label Question
V55 q02_07_head hh head education What is the highest level of education NAME

has completed?
V56 q02_08 number of new household members since first

lockdown march 2022
How many new members have joined this
household since the first lockdown measure
that was imposed in March 2022?

V57 q02_09 number of members who left the household since
first lockdown march 2022

How many members have left this household
since the first lockdown measure that was
imposed in March 2022?

V58 q02_10 respondent's marital status What is your marital status?
V59 q02_12 respondent's current area council In what area council are you currently living?
V60 q02_14 living in the same province as when first lockdown

was imposed
Were you living in the same province when the
first lockdown measure was imposed in March
2022?

V61 q02_15 province where living in march In which province were you living when the
first lockdown measure was imposed in March
2022?

V62 q03_01 aware of covid-19 vaccine availability in the
country?

Do you know if a vaccine for COVID-19 is
available in Vanuatu?

V63 q03_02 main source of information on the covid-19
vaccine?

What is your main source of information on the
COVID-19 vaccine?

V64 q03_03 vaccinated against covid-19? Have you been vaccinated against COVID-19?
V65 q03_04 planning to get vaccinated? Are you planning to get vaccinated against

COVID-19?
V66 q03_05 where would you prefer to get vaccinated? Would you prefer to get vaccinated against

COVID-19 …
V67 q03_06 when vaccine is available close to you are you

planning to get vaccinated?
When a vaccine to protect you from COVID-19
is available to you, are you planning to get
vaccinated?

V68 q03_07_1 reason for vaccine hesitancy: vaccine effectiveness Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V69 q03_07_2 reason for vaccine hesitancy: safety/side effects Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V70 q03_07_3 reason for vaccine hesitancy: not at risk Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V71 q03_07_4 reason for vaccine hesitancy: infection at the
health center

Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V72 q03_07_5 reason for vaccine hesitancy: health center too far Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V73 q03_07_6 reason for vaccine hesitancy: don't have time' Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V74 q03_07_7 reason for vaccine hesitancy: already had covid-19 Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V75 q03_07_8 reason for vaccine hesitancy: against vaccines Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V76 q03_07_9 reason for vaccine hesitancy: religious reasons Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V77 q03_07_10 reason for vaccine hesitancy: lack of information Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V78 q03_07_11 reason for vaccine hesitancy: fear in general Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V79 q03_07_12 reason for vaccine hesitancy: pre-existing medical
condition

Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V80 q03_07_13 reason for vaccine hesitancy: pregnancy Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?
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ID Name Label Question
V81 q03_07_14 reason for vaccine hesitancy: does not know/no

response
Why are you not sure or not planning to get
vaccinated?

V82 q03_08_1 who could change your mind about vaccine:
family/friends

Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V83 q03_08_2 who could change your mind about vaccine:
religious leaders

Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V84 q03_08_3 who could change your mind about vaccine:
doctors/nurses/pharmacists/health wor

Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V85 q03_08_5 who could change your mind about vaccine:
equivalent of a traditional healer

Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V86 q03_08_6 who could change your mind about vaccine:
scientists and epidemiologists

Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V87 q03_08_7 who could change your mind about vaccine:
celebrities and social media influenc

Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V88 q03_08_8 who could change your mind about vaccine: none Who would be, if any, the person or authority
that could make you change your mind about
getting the COVID-19 vaccine?

V89 q03_09a difficulty to get the vaccine: distance What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V90 q03_09b difficulty to get the vaccine: do not know how to
get/register

What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V91 q03_09c difficulty to get the vaccine: registration is
complicated

What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V92 q03_09d difficulty to get the vaccine: too crowded
vaccination center

What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V93 q03_09e difficulty to get the vaccine: facility inaccessible What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V94 q03_09f difficulty to get the vaccine: no transport What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V95 q03_09g difficulty to get the vaccine: not enough vaccines What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V96 q03_09h difficulty to get the vaccine: none What do you think are the main difficulties that
you will encounter to get the vaccine?

V97 q03_10 know how to get vaccinated against covid-19? Do you know how to get vaccinated against
COVID-19?

V98 q03_11 has anyone in your household been vaccinated? Aside from yourself, has anyone in your
household been vaccinated against COVID-19?

V99 q03_12 how many household members have been
vaccinated?

Aside from yourself, how many of your
household members have been vaccinated?

V100 q04_01 need urgent medical care in the past month In the past month, have you or any member of
your household needed any urgent medical
care?

V101 q04_02 access to the urgent medical treatment Were you or the member of your household
able to access the urgent care medical
treatment?

V102 q04_03 reasons for no access to medical treatment What was the reason why you or the member
of your household were not able to access the
urgent care medical treatment?
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ID Name Label Question
V103 q04_04 need routine care in the past month In the past month, have you or any member of

your household needed any routine care, such
as for non-communicable diseases,
tuberculosis?

V104 q04_05 access to the routine care treatment Were you or the member of your household
able to access the routine care required?

V105 q04_06 reasons for no access to routine care treatment What was the reason why you or the member
of your household were not able to access the
routine care required?

V106 q04_07 preventative medical care In the past month, have you or any member of
your household needed any preventative
medical care, such as for childhood vaccines,
pre-natal care?

V107 q04_08 access to the preventative medical care Were you or the member of your household
able to access preventative medical care?

V108 q04_09 reasons for no access to preventative medical care What was the reason why you or the member
of your household were not able to access
preventative medical care?

V109 q04_10 healthcare from a doctor/nurse via phone or
internet in the last 12 months

Within the last 12 months, since July 2021 to
June 2022 have you or any member of your
household received healthcare from a doctor or
nurse remotely via phone or internet?

V110 q05_07 face-to-face classes cancelled by the school Did any of the schools that your children were
enrolled close face-to-face classes during the
school year due to the pandemic?

V111 q05_08a concerns over lack of face-to-face classes:
academic learning losses

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V112 q05_08b concerns over lack of face-to-face classes: lack of
interaction

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V113 q05_08c concerns over lack of face-to-face classes: limited
opportunities for physical

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V114 q05_08d concerns over lack of face-to-face classes: lost
interest in school

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V115 q05_08e concerns over lack of face-to-face classes: too
much exposure to online surfing

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V116 q05_08f concerns over lack of face-to-face classes: lack of
friends

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V117 q05_08g concerns over lack of face-to-face classes: prefer
remote learning

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V118 q05_08h concerns over lack of face-to-face classes: no
concerns

What are your concerns about the occasional
lack of face-to-face classes over the past 2
years?

V119 q05_09 additional expenses incurred for your child Did you incur additional expenses out of your
own pocket for your child’s education because
of the school closures during the pandemic?

V120 q05_10a additional expenses: on tutoring What did you spend on?
V121 q05_10b additional expenses: moving to expensive school What did you spend on?
V122 q05_10c additional expenses: on hardware and/or gadgets What did you spend on?
V123 q05_10d additional expenses: on internet connection What did you spend on?
V124 q05_10e additional expenses: on school supplies What did you spend on?
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ID Name Label Question
V125 q05_11a covid-19 government support: financial support to

access remote learning
During the Covid-19 pandemic, have your
children received any of the following
government support …

V126 q05_11b covid-19 government support: gadgets/equipment
to access remote learning

During the Covid-19 pandemic, have your
children received any of the following
government support …

V127 q05_11c covid-19 government support: home visits to help
children learn

During the Covid-19 pandemic, have your
children received any of the following
government support …

V128 q05_11d covid-19 government support: learning material to
be used at home

During the Covid-19 pandemic, have your
children received any of the following
government support …

V129 q05_11e covid-19 government support: did not receive
anything

During the Covid-19 pandemic, have your
children received any of the following
government support …

V130 q05_12 best approach to help learn? As a result of the Covid-19 pandemic, children
around the world have lost face-to-face
learning time in their classrooms. Which of the
following do you think is the best approach to
help children in your community continue to
learn all the things they are supposed to know
at their age and grade level?

V131 q05_13 teacher should give more attention on which group
of children

It is hard for teachers to give equal attention to
all students in a class. If they must choose, do
you think teachers should give the most
attention to students performing well in class
or those lagging behind?

V132 q06_01a during the past 12 months: not enough food During the last 12 months, was there a time
when you or others in your household were
worried you would not have enough food to eat
because of a lack of money or other resources?

V133 q06_01b during the past 4 weeks: not enough food Did this happen in the past 4 weeks?
V134 q06_02a during the past 12 months: no access to

healthy/nutritious food
During the last 12 months, was there a time
when you or others in your household were
unable to eat healthy and nutritious food
because of a lack of money or other resources?

V135 q06_02b during the past 4 weeks: no access to
healthy/nutritious food

Did this happen in the past 4 weeks?

V136 q06_03a during the past 12 months: ate only few kinds of
food

During the last 12 months, was there a time
when you or others in your household ate only
a few kinds of foods because of a lack of
money or other resources?

V137 q06_03b during the past 4 weeks: ate only few kinds of food Did this happen in the past 4 weeks?
V138 q06_04a during the past 12 months: skip a meal During the last 12 months, was there a time

when you or others in your household had to
skip a meal because of a lack of money or
other resources?

V139 q06_04b during the past 4 weeks: skip a meal Did this happen in the past 4 weeks?
V140 q06_05a during the past 12 months: ate less than you

should have
During the last 12 months, was there a time
when you or others in your household ate less
than you thought you should because of a lack
of money or other resources?

V141 q06_05b during the past 4 weeks: ate less than you should
have

Did this happen in the past 4 weeks?

V142 q06_06a during the past 12 months: ran out of food During the last 12 months, was there a time
when your household ran out of food because
of a lack of money or other resources?

V143 q06_06b during the past 4 weeks: ran out of food Did this happen in the past 4 weeks?
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ID Name Label Question
V144 q06_06c how often did you run out of food How often did this happen?
V145 q06_07a during the past 12 months: hungry but did not eat During the last 12 months, was there a time

when you or others in your household were
hungry but did not eat because of a lack of
money or other resources?

V146 q06_07b during the past 4 weeks: hungry but did not eat Did this happen in the past 4 weeks?
V147 q06_07c how often were you hungry but did not eat How often did this happen?
V148 q06_08a during the past 12 months: whole day without

eating
During the last 12 months, was there a time
when you or others in your household went
without eating for a whole day because of a
lack of money or other resources?

V149 q06_08b during the past 4 weeks: whole day without eating Did this happen in the past 4 weeks?
V150 q06_08c how often did you go whole day without eating How often did this happen?
V151 q07_27 hh head current occupation Which of the following best describes what are

you mainly doing at present?
V152 q07_37 non-farming business Do you or any member of your household

operate a non-farming business, including a
family business?

V153 q07_38 non-farming income compared to march 2022 Compared to before the first lockdown
measure that was imposed in March 2022, is
the income from the family business since last
month…

V154 q07_39 growing crops/raising livestock/fishing Do you or any member of your household work
in the field growing crops, raising livestock, or
fishing?

V155 q07_40 in the past month has your hh been able to
perform normal activities in the fie

In the past month, has your household been
able to perform the normal activities in the
field, raising livestock or fishing?

V156 q07_41_1 reasons for disruption: adviced to stay home What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V157 q07_41_2 reasons for disruption: reduced availability of hired
labor

What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V158 q07_41_3 reasons for disruption: restrictions on movement What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V159 q07_41_4 reasons for disruption: unable to aquire/transport
inputs

What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V160 q07_41_5 reasons for disruption: unable to sell/transport
outputs

What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V161 q07_41_6 reasons for disruption: care for the ill What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V162 q07_41_7 reasons for disruption: care for children What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V163 q07_41_8 reasons for disruption: reduced demand for hired
labor

What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V164 q07_41_9 reasons for disruption: increased price for inputs What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?
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ID Name Label Question
V165 q07_41_10 reasons for disruption: bad weather What are the main reasons your household has

not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V166 q07_41_96 reasons for disruption: other What are the main reasons your household has
not been able to perform the normal activities
on the farm, raising livestock or fishing?

V167 q07_42a agricultural activity: growing food crops for home
consumption

In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V168 q07_42b agricultural activity: growing food crops for local
markets

In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V169 q07_42c agricultural activity: growing cash crops for export In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V170 q07_42d agricultural activity: raising livestock for home
consumption

In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V171 q07_42e agricultural activity: raising livestock for sale In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V172 q07_42f agricultural activity: fishing for home consumption In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V173 q07_42g agricultural activity: fishing for sale In which agricultural activities did your
household work in the past month?

V174 q07_43 expected agricultural income compared to last
season

Compared to the last agricultural season, is the
income from the farming, fishing, and raising
livestock expected to be…

V175 q07_44_1 reason for lower expected income: could not bring
products to markets

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V176 q07_44_2 reason for lower expected income: no market for
agric products

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V177 q07_44_3 reason for lower expected income: smaller harvest
due to weather

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V178 q07_44_4 reason for lower expected income: smaller harvest
due to lack of labor

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V179 q07_44_5 reason for lower expected income: smaller harvest
due to lack of inputs

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V180 q07_44_6 reason for lower expected income: smaller harvest
due to pests or disease

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V181 q07_44_7 reason for lower expected income: harvest to be
consumed by the household

Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V182 q07_44_96 reason for lower expected income: other Why do you expect income from farming,
fishing, or raising livestock to be lower?

V183 q07_45 does your household receive remittances? Does your household usually receive
remittance from family members or relatives
who work in another place within Vanuatu or
another country?

V184 q07_46a remittances from within vanuatu From where does your household typically
receive remittances?

V185 q07_46b remittances from australia From where does your household typically
receive remittances?

V186 q07_46c remittances from new zealand From where does your household typically
receive remittances?

V187 q07_46z remittances from other countries From where does your household typically
receive remittances?

V188 q07_46z_ot remittances from other countries (specify) From where does your household typically
receive remittances?
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ID Name Label Question
V189 q07_47 remittances income last month compared to feb

2022
The remittance received in the last month,
compared the last remittance received before
to the first lockdown measure that was
imposed in March 2022 was...

V190 q07_48 loan with formal lending institution Do you, or does anyone in your household,
currently have a loan with a formal lending
institution?

V191 q07_49 how worried about household's finances in the next
month?

About your household's finances in the next
month, are you …

V192 q07_50 one year from now, do you think the state of the
economy will be:

One year from now, do you think the state of
the economy will be…

V193 q07_51a source of livelihoods feb 2022: family farming, or
livestock

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V194 q07_51b source of livelihoods feb 2022: fishing Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V195 q07_51c source of livelihoods feb 2022: non-farm family
business

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V196 q07_51d source of livelihoods feb 2022: wage employment
of household members

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V197 q07_51e source of livelihoods feb 2022: unemployment
benefits

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V198 q07_51f source of livelihoods feb 2022: remittances from
abroad

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V199 q07_51g source of livelihoods feb 2022: assitance from
family within the country

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V200 q07_51h source of livelihoods feb 2022: assistance from
other non-family individuals

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V201 q07_51i source of livelihoods feb 2022: income form
properties, investments, or savings

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V202 q07_51j source of livelihoods feb 2022: pension Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V203 q07_51k source of livelihoods feb 2022: assistance from the
government

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?

V204 q07_51l source of livelihoods feb 2022: assistance from
ngos / charitable organizations

Thinking about February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, which of
the following were your household's sources of
livelihood?
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ID Name Label Question
V205 q07_52a income compared to feb 2022: family farming, or

livestock
Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V206 q07_52b income compared to feb 2022: fishing Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V207 q07_52c income compared to feb 2022: non-farm family
business

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V208 q07_52d income compared to feb 2022: wage employment
of household members

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V209 q07_52e income compared to feb 2022: unemployment
benefits

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V210 q07_52f income compared to feb 2022: remittances from
abroad

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V211 q07_52g income compared to feb 2022: assitance from
family within the country

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V212 q07_52h income compared to feb 2022: assistance from
other non-family individuals

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V213 q07_52i income compared to feb 2022: income form
properties, investments, or savings

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V214 q07_52j income compared to feb 2022: pension Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V215 q07_52k income compared to feb 2022: assistance from the
government

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V216 q07_52l income compared to feb 2022: assistance from
ngos / charitable organizations

Compared to February 2022, just before the
first lockdown measure was imposed, has
income from [SOURCE]...

V217 q08_01 since march 2022: sold assets Sell assets?
V218 q08_02 since march 2022: sold livestock Sell livestock?
V219 q08_03 since march 2022: start/increase fishing Enter into fishing and/or increase fishing

activity?
V220 q08_04 since march 2022: find ways to earn extra money Find ways to earn extra money?
V221 q08_05 since march 2022: receive cash or borrow from

friends/family
Receive cash or borrow from friends or family?

V222 q08_06 since march 2022: other assistance from
friends/family

Receive other assistance from friends or
family?

V223 q08_07 since march 2022: assistance from church/other
religious body

Receive assistance from church or other
religious body?

V224 q08_08 since march 2022: loan from financial institution Take a loan from a financial institution?
V225 q08_09 since march 2022: loan from moneylender/saving

group
Take a loan from an informal moneylender or
saving group?

V226 q08_10 since march 2022: credit purchase Purchase items on credit?
V227 q08_11 since march 2022: delayed repayments Delay making re-payments?
V228 q08_12 since march 2022: sell harvest in advance Sell harvest in advance?
V229 q08_13 since march 2022: reduced food consumption Reduce food consumption?
V230 q08_14 since march 2022: reduced non-food consumption Reduce non-food consumption?
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ID Name Label Question
V231 q08_15 since march 2022: savings spending Spend from savings?
V232 q08_16 since march 2022: assistance from ngo Receive assistance from NGO?
V233 q08_17 since march 2022: assistance from community-

based organization
Receive assistance from a community based
organization?

V234 q08_18 since march 2022: advance from employer Take an advance from an employer?
V235 q08_19 since march 2022: assistance from government Receive government assistance?
V236 q08_20 since march 2022: receive a payout from a

superannuation fund/provident fund
Receive a payout from a superannuation fund,
provident fund, or pension fund?

V237 q08_21 since march 2022: reduce number of children
attending school

Reduce the number of children attending
school?

V238 q08_22 expected to repay the borrowed money from
friends/family?

You indicated receiving or borrowing money
from friends or family, are you expected to
repay this money?

V239 q08_23 charged interest on the borrowed money from
friends/family?

Will you be charged interest on this payment?

V240 q08_24 since march 2022 given money or in-kind goods to
other households

Since the first lockdown measure that was
imposed in March 2022, have you given any
money or in-kind goods to other households?

V241 q09_01a assets owned: television Does anyone in your household have:
V242 q09_01b assets owned: bed Does anyone in your household have:
V243 q09_01c assets owned: cooking stove Does anyone in your household have:
V244 q09_01d assets owned: fridge/freezer Does anyone in your household have:
V245 q09_01e assets owned: electric fan Does anyone in your household have:
V246 q09_01f assets owned: washing machine/dryer Does anyone in your household have:
V247 q09_01g assets owned: dining table Does anyone in your household have:
V248 q09_02 type of fuel used for cooking What type of fuel does your household mainly

use for cooking?
V249 q09_03 electricity Does your household have electricity?
V250 q10_01 how many mobile phones in the household? How many mobile phones are owned by

members of this household?
V251 q10_02 how many active mobile phones have 2 sims? How many mobile phones have two active SIM

cards?
V252 q11_02 agree to be contacted within next 12 months We would like to call you again within the next

12 months as a follow-up to this study about
the pandemic and to hear how your family is
doing. If you agree, could I call you on this
number or could you give me with another
phone number where I could reach you? If you
do not want me to call you back, we will delete
your Information after 3 months, otherwise we
will keep your Information for 12 months. Do
you agree that we may call you back in with
the next 12 months?

V253 q11_05 language of the interview INTERVIEWER: RECORD THE LANGUAGE USED
DURING THE INTERVIEW

Total: 228
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Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

This file is the "Person" dataset of the first round of the 2022 High Frequency Phone Survey on COVID-19 of Vanuatu.
It contains information collected using the following modules of the questionnaire:
-2. Basic information
-7a. Employment

The unit of analysis is the individual.

Cases: 2515

Variables: 26

Variables

ID Name Label Question
V254 hhid household id
V255 empl_weight adult employment weights
V256 sex sex of a randomly selected adult in the

hh
Sex

V257 age age of a randomly selected adult in the
hh

Age

V258 q02_06 relation to household head What is [NAME]'s relation to the household head?
V259 q02_07 respondent education What is the highest level of education NAME has

completed?
V260 q07_01 before march 2022 - work for pay? Just before the first lockdown measure that was imposed in

March 2022, had you done any paid work, any kind of
business, farming or other income-generating activity?

V261 q07_02 before march 2022 - main activity What was the main activity?
V262 q07_03 before march 2022 - main activity of the

business or organization?
What was the main activity of the business or organization
in which you were working in your main job as [EMP_LOCK],
in March 2022?

V263 q07_04 in march 2022 - working full time or part
time?

Were you working full time or part time in March 2022?

V264 q07_05 before march 2022 - employment type As [EMP_LOCK], were you …
V265 q07_06 before march 2022 - employment

registered with tax authorities
Was your employment registered with the tax authority?

V266 q07_07 before march 2022 - employer pay social
contributions (vnpf)

Did your employer pay social contributions (VNPF) for your
job on your behalf?

V267 q07_08 before march 2022 - business registered
in national business authotity

Was your business registered in a national business register
or a national business registration authority?

V268 q07_09 last week - work for pay? Last week, did you do any work for pay, do any kind of
business, farming or other activity to generate income?

V269 q07_10 reason for stop working Why did you stop working as [EMP_LOCK]?
V270 q07_11 current job same as before march 2022? Is your current job the same as [EMP_LOCK]?
V271 q07_12 last week - main activity What Is the main activity?
V272 q07_13 last week - main activity of the business

or organization?
What is the main activity of the business or organization in
which you are currently working as [EMP_NOW]?

V273 q07_14 last week - working full time or part time? Are you currently employed full time or part time?
V274 q07_15 last week - employment type As [EMP_NOW], are you …
V275 q07_16 last week - employment registered with

tax authorities
Is your employment registered with the tax authority?

V276 q07_17 last week - employer pay social
contributions (vnpf)

Does your employer pay social contributions (VNPF) for your
job on your behalf?
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ID Name Label Question
V277 q07_18 last week - business registered in

national business authotity
Is your business registered in a national business register or
a national business registration authority?

V278 q07_19 income change since lockdown in march
2022

Compared to when the first lockdown measure that was
imposed in March 2022, has your income …

V279 q07_20 last week able to work as usual In the last week, were you able to work as usual including
working from home?

Total: 26
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HHID: household id

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1773      Invalid: 0      Minimum: 67820039      Maximum: 67832755      Mean: 67826702.244      Standard deviation:
3355.494     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 67820039 - 67832755      Format: Numeric     

Description

DEFINITION
Unique household identifier

 

Q05_02B: is this a public school or a private school?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1562      Invalid: 211     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does [NAME_CHILD] attend public or private school?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 public 1045 66.9%

2 private 517 33.1%

Sysmiss 211

 

CHI_WEIGHT: child education weights

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1773      Invalid: 0      Minimum: 6.16      Maximum: 285.409      Mean: 51.639      Standard deviation: 62.87     
Type: Continuous      Decimal: 4      Width: 8      Range: 6.16032712494601 - 285.409198237937      Format: Numeric     
Weighted: Yes     

 

CHILD_SEX: sex of randomly selected child in hh

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1773      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Sex

CATEGORIES

Value Category Cases

1 male 915 51.6%

2 female 858 48.4%

 

CHILD_AGE: age of randomly selected child in hh

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1773      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 5 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Age

CATEGORIES

Value Category Cases

5 155 8.7%

6 151 8.5%

7 155 8.7%

8 128 7.2%

9 139 7.8%

10 142 8%

11 141 8%

12 164 9.2%

13 103 5.8%

14 101 5.7%

15 133 7.5%

16 126 7.1%

17 135 7.6%

 

Q02_06: relation to household head

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF
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Overview

Valid: 1773      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is [NAME]'s relation to the household head?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 head . 0 0%

2 spouse / partner 0 0%

3 own child 1136 64.1%

4 step child 34 1.9%

5 adopted child 39 2.2%

6 grandchild 318 17.9%

7 brother / sister 46 2.6%

8 niece/nephew 156 8.8%

9 brother/sister-in-law 9 0.5%

10 parent 2 0.1%

11 parent-in-law 1 0.1%

12 domestic help (resident) 1 0.1%

14 other relative (specify) 21 1.2%

15 other non-relative (specify) 9 0.5%

16 son / daughter -in-law 1 0.1%

 

Q02_07: respondent education

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1773      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is the highest level of education NAME has completed?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 never attended school 90 5.1%

2 early childhood education 809 45.6%
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3 primary 687 38.7%

4 lower secondary 142 8%

5 upper secondary 40 2.3%

6 technical and vocational 5 0.3%

7 tertiary / university 0 0%

97 other (specify) 0 0%

 

Q05_01A: number of children in the hh

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1773      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 2 - 18      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 80 4.5%

3 461 26%

4 399 22.5%

5 324 18.3%

6 232 13.1%

7 108 6.1%

8 71 4%

9 40 2.3%

10 19 1.1%

11 17 1%

12 9 0.5%

13 8 0.5%

14 1 0.1%

15 1 0.1%

16 1 0.1%

18 2 0.1%

 

Q05_02A: ever attended school?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF
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Overview

Valid: 1773      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Has [NAME_CHILD] ever attended school?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 69 3.9%

1 yes 1704 96.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q05_02C: currently attend school?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1704      Invalid: 69     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does [NAME_CHILD] currently attend school?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 142 8.3%

1 yes 1562 91.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 69

 

Q05_03: dropped out of school in the last 12 months?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1704      Invalid: 69     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions
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LITERAL QUESTION
Has [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1242 72.9%

1 yes 462 27.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 69

 

Q05_03A: dropped out of school and returned to school?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 462      Invalid: 1311     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Has [NAME_CHILD] dropped out of school at any point in the past 12 months and returned to school?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 118 25.5%

1 yes 344 74.5%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1311

 

Q05_04A: reason for drop out: no parent/guardian to assist remote learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 343 99.7%
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1 yes 1 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04B: reason for drop out: difficulty with remote learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 344 100%

1 yes 0 0%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04C: reason for drop out: diability having difficulty with remote learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 344 100%

1 yes 0 0%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429
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Q05_04D: reason for drop out: no gadget available for online learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 343 99.7%

1 yes 1 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04E: reason for drop out: no internet available for online learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 344 100%

1 yes 0 0%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04F: reason for drop out: children need to work to earn income for the family

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 344 100%

1 yes 0 0%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04G: reason for drop out: not enough money to pay for school related expenses

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 339 98.5%

1 yes 5 1.5%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04H: reason for drop out: not enough money to pay for connectivity

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 342 99.4%

1 yes 2 0.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04I: reason for drop out: pandemic

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 101 29.4%

1 yes 243 70.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1429

 

Q05_04Z: reason for drop out: other

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 344      Invalid: 1429     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons [NAME_CHILD] dropped out of school in the last 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 309 89.8%

1 yes 35 10.2%

2147483647 not applicable 0 0%



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

34

Sysmiss 1429

 

Q05_05: changed school or level in the past 2 school years?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1704      Invalid: 69     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did [NAME_CHILD] change school or level in the past 2 school years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1137 66.7%

1 yes 567 33.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 69

 

Q05_05A: was that change from?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 1704      Invalid: 69     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Was that change from …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 public to private 79 4.6%

2 private to public 80 4.7%

3 within public 303 17.8%

4 within private 105 6.2%

5 no change 1137 66.7%

Sysmiss 69
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Q05_06: main reason child changed schools

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Child_v01_PUF

Overview

Valid: 567      Invalid: 1206     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is the main reason [NAME_CHILD] changed schools?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 better quality of remote learning 31 5.5%

2 higher chance to shift to face-to-face 5 0.9%

3 lower cost 22 3.9%

4 subsidy voucher insufficient 7 1.2%

5 psychological support for children 37 6.5%

6 closer to home 88 15.5%

7 better hygiene and safety measures against covid-19 13 2.3%

8 previous school closed 9 1.6%

9 change in school level (primary to lower secondary / lower to upper secondary) 298 52.6%

10 family reasons 33 5.8%

97 other (specify) 24 4.2%

Sysmiss 1206
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HHID: household id

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 67820005 - 67832762      Format: Numeric     

Description

DEFINITION
Unique household identifier

 

WTA_POP: population sampling weights

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 20      Range: 6.29544319963316e-06 - 0.47782090306282      Format: Numeric
     Weighted: Yes     

 

WTA_HH: household sampling weights

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 20      Range: 3.59679397661239e-05 - 3856.39404296875      Format: Numeric
    

 

WEALTH_DECILE: welfare decile

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 12 0.5%

2 26 1%

3 43 1.7%

4 104 4.1%
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5 112 4.5%

6 139 5.5%

7 166 6.6%

8 234 9.3%

9 406 16.1%

10 1273 50.6%

 

WEALTH_QUINT: welfare quintile

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 38 1.5%

2 147 5.8%

3 251 10%

4 400 15.9%

5 1679 66.8%

 

WEALTH_GROUP: welfare 2 categories (low/high)

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 welfare: low (decile 1 to 4) 185 7.4%

2 welfare: middle (decile 5 to 10) 2330 92.6%
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TYPE_SAMPLE: sample type (rdd/hies/r1)

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 rdd 2109 83.9%

2 hies panel 406 16.1%

 

TYPE_PHONE: phone type reached

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mobile 2515 100%

2 land line 0 0%

 

RND_HEALTH: random assignment of health module

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1260 50.1%

1 yes 1255 49.9%

2147483647 not applicable 0 0%
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RND_VACCINE: random assignment of vaccine module

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1225 48.7%

1 yes 1290 51.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

RND_COPING: random assignment of coping mechanism module

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1247 49.6%

1 yes 1268 50.4%

2147483647 not applicable 0 0%

 

HHSIZE: household size

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 29      Mean: 5.706     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 29      Format: Numeric     

Description

DEFINITION
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Number of household members per household

 

HHSIZE_GROUP: household size groups

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 less than 6 members 1348 53.6%

2 6-10 members 1016 40.4%

3 11-15 members 123 4.9%

4 16-20 members 22 0.9%

5 more than 20 members 6 0.2%

 

RESIDENCE: respondent's current province

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 6781      Maximum: 6786     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 6781 - 6786      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

6781 torba 43 1.7%

6782 sanma 516 20.5%

6783 penama 95 3.8%

6784 malampa 140 5.6%

6785 shefa 1604 63.8%

6786 tafea 117 4.7%

 

PROVINCE_GROUP: province groupings

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 shefa 1604 63.8%

2 sanma 516 20.5%

3 other 395 15.7%

 

LOCATION_URBAN: location by urban/rural

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 shefa urban 1035 41.2%

2 shefa rural 569 22.6%

3 sanma urban 294 11.7%

4 sanma rural 222 8.8%

5 other 395 15.7%

 

URBAN: urban/rural

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 rural 1186 47.2%
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1 urban 1329 52.8%

Description

DEFINITION
Urban/rural disaggregation

 

RESP_SEX: respondent sex

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 male 1286 51.1%

2 female 1229 48.9%

 

RESP_AGE: respondent age

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 18      Maximum: 96     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 18 - 96      Format: Numeric     

 

HEAD_SEX: hh head sex

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 male 2083 82.8%

2 female 432 17.2%
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HEAD_AGE: hh head age

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 18      Maximum: 96      Mean: 44.598     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 18 - 96      Format: Numeric     

 

Q01_09: may i speak with [name]?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 406      Invalid: 2109      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
May I speak with [NAME]? In 2019, we talked with him / her.

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 14 3.4%

1 yes 392 96.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2109

 

Q01_09A: are you still member of the same household?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 392      Invalid: 2123      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Are you still part of the same household as when we interviewed with you in 2019?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 27 6.9%

1 yes 365 93.1%
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2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2123

 

Q01_09B: is [name] still member of the same household?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 14      Invalid: 2501      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Is [NAME] part of this household?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2 14.3%

1 yes 12 85.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2501

 

Q01_09C: why is [name] not member of the same household anymore?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2      Invalid: 2513      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is the reason why [NAME] is not part of this household anymore?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 he / she died 0 0%

2 he / she has another household 2 100%

3 he / she never was part of this household, but i know him / her 0 0%

4 do not know him / her 0 0%

Sysmiss 2513
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Q01_10: adult household member who is knowledgeable about the household

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 406      Invalid: 2109      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
May I speak with an adult, 18 years of age or older, knowledgeable of the economic activities of this household?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 contact with respondent wave 1 or hies 357 87.9%

2 contact with another household member 49 12.1%

3 no contact with a qualified informant 0 0%

4 make an appointment with a qualified informant 0 0%

5 respondent of wave 1 not reachable 0 0%

Sysmiss 2109

 

Q01_10A: respondents compared to w1

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 406      Invalid: 2109      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
SCENARIOS

CATEGORIES

Value Category Cases

1 same resp't, hh and informant of r1 336 82.8%

2 same resp't and informant of r1,diff hh 23 5.7%

3 same resp't and hh of r1,diff informant 27 6.7%

4 same resp't of r1,diff hh and informant 7 1.7%

5 same hh of r1, resp't of w1 died 0 0%

6 same hh of r1, resp't of w1 has anr hh 2 0.5%

7 resp't of r1 is not known by the hh 0 0%

8 same hh of r1,diff resp't and informant 11 2.7%
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Sysmiss 2109

 

Q02_06_RESP: respondent's relation to household head

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 16     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is [NAME]'s relation to the household head?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 head 1323 52.6%

2 spouse / partner 553 22%

3 own child 364 14.5%

4 step child 15 0.6%

5 adopted child 8 0.3%

6 grandchild 24 1%

7 brother / sister 76 3%

8 niece/nephew 50 2%

9 brother/sister-in-law 14 0.6%

10 parent 11 0.4%

11 parent-in-law 10 0.4%

12 domestic help (resident) 0 0%

14 other relative (specify) 23 0.9%

15 other non-relative (specify) 8 0.3%

16 son / daughter -in-law 36 1.4%

 

Q02_07_RESP: respondent education

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions
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LITERAL QUESTION
What is the highest level of education NAME has completed?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 never attended school 13 0.5%

2 early childhood education 241 9.6%

3 primary 417 16.6%

4 lower secondary 477 19%

5 upper secondary 527 21%

6 technical and vocational 269 10.7%

7 tertiary / university 565 22.5%

97 other (specify) 6 0.2%

 

Q02_07_HEAD: hh head education

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is the highest level of education NAME has completed?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 never attended school 29 1.2%

2 early childhood education 332 13.2%

3 primary 497 19.8%

4 lower secondary 435 17.3%

5 upper secondary 386 15.3%

6 technical and vocational 245 9.7%

7 tertiary / university 575 22.9%

97 other (specify) 16 0.6%

 

Q02_08: number of new household members since first lockdown march 2022

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 23      Mean: 1.358     
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Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 23      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How many new members have joined this household since the first lockdown measure that was imposed in March 2022?

 

Q02_09: number of members who left the household since first lockdown march 2022

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 23      Mean: 0.775     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 23      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How many members have left this household since the first lockdown measure that was imposed in March 2022?

 

Q02_10: respondent's marital status

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is your marital status?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 married 1132 45%

2 living with partner 707 28.1%

3 single 522 20.8%

4 widowed 62 2.5%

5 divorced 19 0.8%

6 separated 73 2.9%

 

Q02_12: respondent's current area council

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 678101      Maximum: 678611     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 6      Range: 678101 - 678611      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In what area council are you currently living?

CATEGORIES

Value Category Cases

678101 torres 2 0.1%

678102 ureparapara 1 0%

678103 motalava 7 0.3%

678104 vanua lava 21 0.8%

678105 mota 1 0%

678106 gaua 10 0.4%

678107 merelava 1 0%

678201 nort west santo 3 0.1%

678202 nort santo 13 0.5%

678203 west santo 9 0.4%

678204 soutn santo 26 1%

678205 east santo 26 1%

678206 south east santo 106 4.2%

678207 canal - fanafo 24 1%

678208 luganville 294 11.7%

678209 west malo 7 0.3%

678210 east malo 8 0.3%

678301 west ambae 8 0.3%

678302 north ambae 4 0.2%

678303 east amabae 16 0.6%

678304 south ambae 0 0%

678305 north maewo 8 0.3%

678306 south maewo 9 0.4%

678307 north pentecost 20 0.8%

678308 central pentecost 12 0.5%

678309 central pentecost 2 7 0.3%

678310 south pentecost 11 0.4%

678401 nort west malekula 19 0.8%

678402 nort east malekula 18 0.7%

678403 central malekula 39 1.6%
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678404 south west malekula 15 0.6%

678405 south east malekula 10 0.4%

678406 south malekula 7 0.3%

678407 north ambrym 14 0.6%

678408 west ambrym 11 0.4%

678409 south east ambrym 4 0.2%

678410 paama 3 0.1%

678501 vermali 8 0.3%

678502 vermaul 7 0.3%

678503 varisu 0 0%

678504 south epi 4 0.2%

678505 north tongoa 7 0.3%

678506 tongariki 2 0.1%

678507 makimae 9 0.4%

678508 nguna 11 0.4%

678509 emau 3 0.1%

678510 malorua 38 1.5%

678511 north efate 24 1%

678512 mele 76 3%

678513 port vila 1035 41.2%

678514 ifira 14 0.6%

678515 pango 70 2.8%

678516 erakor 154 6.1%

678517 eratap 117 4.7%

678518 eton 25 1%

678601 north erromango 3 0.1%

678602 south erromango 2 0.1%

678603 aniwa 1 0%

678604 north tanna 8 0.3%

678605 west tanna 53 2.1%

678606 middle bush tanna 13 0.5%

678607 south west tanna 12 0.5%

678608 withesands 15 0.6%

678609 south tanna 1 0%

678610 futuna 2 0.1%

678611 aneityum 7 0.3%
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Q02_14: living in the same province as when first lockdown was imposed

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Were you living in the same province when the first lockdown measure was imposed in March 2022?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 102 4.1%

1 yes 2413 95.9%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q02_15: province where living in march

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 102      Invalid: 2413      Minimum: 6781      Maximum: 6786     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: 6781 - 6786      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which province were you living when the first lockdown measure was imposed in March 2022?

CATEGORIES

Value Category Cases

6781 torba 4 3.9%

6782 sanma 30 29.4%

6783 penama 2 2%

6784 malampa 11 10.8%

6785 shefa 48 47.1%

6786 tafea 7 6.9%

Sysmiss 2413

 

Q03_01: aware of covid-19 vaccine availability in the country?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 1290      Invalid: 1225      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you know if a vaccine for COVID-19 is available in Vanuatu?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 5 0.4%

1 yes 1285 99.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1225

 

Q03_02: main source of information on the covid-19 vaccine?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1285      Invalid: 1230      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is your main source of information on the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 radio 254 19.8%

2 internet /facebook / twitter / social media 484 37.7%

3 sms 21 1.6%

4 newspaper 0 0%

5 television 86 6.7%

6 health clinic 277 21.6%

7 teachers 1 0.1%

8 other government 73 5.7%

9 informational pamphlet 7 0.5%

10 church 2 0.2%

11 community leaders 32 2.5%

12 neighbors / family / friends 45 3.5%

13 traditional healer / pastor / faith based healer 1 0.1%
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97 other (specify) 2 0.2%

Sysmiss 1230

 

Q03_03: vaccinated against covid-19?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2510      Invalid: 5      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Have you been vaccinated against COVID-19?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 356 14.2%

1 yes 2154 85.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 5

 

Q03_04: planning to get vaccinated?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 169      Invalid: 2346      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Are you planning to get vaccinated against COVID-19?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 41 24.3%

2 no 99 58.6%

3 not sure 29 17.2%

Sysmiss 2346
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Q03_05: where would you prefer to get vaccinated?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 41      Invalid: 2474      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Would you prefer to get vaccinated against COVID-19 …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 at the nearest hospital facility 14 34.1%

2 at the nearest lower-level health facility (health center or nurse aid post) 15 36.6%

3 at a campaign visit to my village / community by health workers 4 9.8%

4 during a door-to-door visit by health workers 0 0%

5 i have no preference 8 19.5%

97 other (specify) 0 0%

Sysmiss 2474

 

Q03_06: when vaccine is available close to you are you planning to get vaccinated?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 133      Invalid: 2382      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
When a vaccine to protect you from COVID-19 is available to you, are you planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 19 14.3%

2 no 84 63.2%

3 not sure 30 22.6%

Sysmiss 2382
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Q03_07_1: reason for vaccine hesitancy: vaccine effectiveness

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2488 98.9%

1 yes 27 1.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_2: reason for vaccine hesitancy: safety/side effects

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2477 98.5%

1 yes 38 1.5%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_3: reason for vaccine hesitancy: not at risk

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2499 99.4%

1 yes 16 0.6%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_4: reason for vaccine hesitancy: infection at the health center

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2507 99.7%

1 yes 8 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_5: reason for vaccine hesitancy: health center too far

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 no 2514 100%

1 yes 1 0%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_6: reason for vaccine hesitancy: don't have time'

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2512 99.9%

1 yes 3 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_7: reason for vaccine hesitancy: already had covid-19

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2514 100%

1 yes 1 0%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q03_07_8: reason for vaccine hesitancy: against vaccines

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2492 99.1%

1 yes 23 0.9%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_9: reason for vaccine hesitancy: religious reasons

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2501 99.4%

1 yes 14 0.6%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_10: reason for vaccine hesitancy: lack of information

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2507 99.7%

1 yes 8 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_11: reason for vaccine hesitancy: fear in general

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2494 99.2%

1 yes 21 0.8%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_12: reason for vaccine hesitancy: pre-existing medical condition

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 no 2510 99.8%

1 yes 5 0.2%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_13: reason for vaccine hesitancy: pregnancy

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2513 99.9%

1 yes 2 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_07_14: reason for vaccine hesitancy: does not know/no response

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why are you not sure or not planning to get vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2512 99.9%

1 yes 3 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q03_08_1: who could change your mind about vaccine: family/friends

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2512 99.9%

1 yes 3 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_08_2: who could change your mind about vaccine: religious leaders

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2514 100%

1 yes 1 0%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_08_3: who could change your mind about vaccine: doctors/nurses/pharmacists/health
wor

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2505 99.6%

1 yes 10 0.4%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_08_5: who could change your mind about vaccine: equivalent of a traditional healer

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2514 100%

1 yes 1 0%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_08_6: who could change your mind about vaccine: scientists and epidemiologists

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases
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0 no 2513 99.9%

1 yes 2 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_08_7: who could change your mind about vaccine: celebrities and social media influenc

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2514 100%

1 yes 1 0%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_08_8: who could change your mind about vaccine: none

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Who would be, if any, the person or authority that could make you change your mind about getting the COVID-19 vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2417 96.1%

1 yes 98 3.9%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q03_09A: difficulty to get the vaccine: distance

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1124 95.6%

1 yes 52 4.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_09B: difficulty to get the vaccine: do not know how to get/register

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1153 98%

1 yes 23 2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_09C: difficulty to get the vaccine: registration is complicated

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1110 94.4%

1 yes 66 5.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_09D: difficulty to get the vaccine: too crowded vaccination center

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1034 87.9%

1 yes 142 12.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_09E: difficulty to get the vaccine: facility inaccessible

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 1163 98.9%

1 yes 13 1.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_09F: difficulty to get the vaccine: no transport

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1119 95.2%

1 yes 57 4.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_09G: difficulty to get the vaccine: not enough vaccines

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1155 98.2%

1 yes 21 1.8%

2147483647 not applicable 0 0%
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Sysmiss 1339

 

Q04_01: need urgent medical care in the past month

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1255      Invalid: 1260      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In the past month, have you or any member of your household needed any urgent medical care?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1100 87.6%

1 yes 155 12.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1260

 

Q04_02: access to the urgent medical treatment

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 155      Invalid: 2360      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Were you or the member of your household able to access the urgent care medical treatment?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 21 13.5%

1 yes 134 86.5%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2360
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Q04_03: reasons for no access to medical treatment

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 21      Invalid: 2494      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What was the reason why you or the member of your household were not able to access the urgent care medical treatment?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lack of money 3 14.3%

2 no medical personnel available 2 9.5%

3 turned away because facility was full 4 19%

4 unable to travel 3 14.3%

5 afraid to visit facility due to covid-19 7 33.3%

97 other (specify) 2 9.5%

Sysmiss 2494

 

Q04_04: need routine care in the past month

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1255      Invalid: 1260      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In the past month, have you or any member of your household needed any routine care, such as for non-communicable
diseases, tuberculosis?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1033 82.3%

1 yes 222 17.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1260
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Q04_05: access to the routine care treatment

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 222      Invalid: 2293      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Were you or the member of your household able to access the routine care required?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 13 5.9%

1 yes 209 94.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2293

 

Q04_06: reasons for no access to routine care treatment

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 13      Invalid: 2502      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What was the reason why you or the member of your household were not able to access the routine care required?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lack of money 2 15.4%

2 no medical personnel available 0 0%

3 turned away because facility was full 1 7.7%

4 unable to travel 5 38.5%

5 afraid to visit facility due to covid-19 1 7.7%

97 other (specify) 4 30.8%

Sysmiss 2502
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Q03_09H: difficulty to get the vaccine: none

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1176      Invalid: 1339      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What do you think are the main difficulties that you will encounter to get the vaccine?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 278 23.6%

1 yes 898 76.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1339

 

Q03_10: know how to get vaccinated against covid-19?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 60      Invalid: 2455      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you know how to get vaccinated against COVID-19?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 15 25%

1 yes 45 75%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2455

 

Q03_11: has anyone in your household been vaccinated?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Aside from yourself, has anyone in your household been vaccinated against COVID-19?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 425 16.9%

1 yes 2090 83.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q03_12: how many household members have been vaccinated?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2075      Invalid: 440      Minimum: 1      Maximum: 15      Mean: 2.571     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 15      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Aside from yourself, how many of your household members have been vaccinated?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 765 36.9%

2 458 22.1%

3 340 16.4%

4 227 10.9%

5 155 7.5%

6 58 2.8%

7 33 1.6%

8 17 0.8%

9 10 0.5%

10 4 0.2%

12 2 0.1%

13 3 0.1%

14 2 0.1%

15 1 0%

Sysmiss 440
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Q04_07: preventative medical care

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1255      Invalid: 1260      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In the past month, have you or any member of your household needed any preventative medical care, such as for childhood
vaccines, pre-natal care?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1070 85.3%

1 yes 185 14.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1260

 

Q04_08: access to the preventative medical care

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 185      Invalid: 2330      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Were you or the member of your household able to access preventative medical care?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 7 3.8%

1 yes 178 96.2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2330

 

Q04_09: reasons for no access to preventative medical care

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 7      Invalid: 2508      Minimum: 1      Maximum: 97     



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

73

Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What was the reason why you or the member of your household were not able to access preventative medical care?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lack of money 1 14.3%

2 no medical personnel available 1 14.3%

3 turned away because facility was full 0 0%

4 unable to travel 1 14.3%

5 afraid to visit facility due to covid-19 1 14.3%

97 other (specify) 3 42.9%

Sysmiss 2508

 

Q04_10: healthcare from a doctor/nurse via phone or internet in the last 12 months

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1255      Invalid: 1260      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Within the last 12 months, since July 2021 to June 2022 have you or any member of your household received healthcare
from a doctor or nurse remotely via phone or internet?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1056 84.1%

1 yes 199 15.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1260

 

Q05_07: face-to-face classes cancelled by the school

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did any of the schools that your children were enrolled close face-to-face classes during the school year due to the
pandemic?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 178 10%

1 yes 1605 90%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 732

 

Q05_08A: concerns over lack of face-to-face classes: academic learning losses

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 652 40.6%

1 yes 953 59.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910

 

Q05_08B: concerns over lack of face-to-face classes: lack of interaction

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1414 88.1%

1 yes 191 11.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910

 

Q05_08C: concerns over lack of face-to-face classes: limited opportunities for physical

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1180 73.5%

1 yes 425 26.5%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910

 

Q05_08D: concerns over lack of face-to-face classes: lost interest in school

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 958 59.7%

1 yes 647 40.3%

2147483647 not applicable 0 0%
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Sysmiss 910

 

Q05_08E: concerns over lack of face-to-face classes: too much exposure to online surfing

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1264 78.8%

1 yes 341 21.2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910

 

Q05_08F: concerns over lack of face-to-face classes: lack of friends

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1580 98.4%

1 yes 25 1.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910
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Q05_08G: concerns over lack of face-to-face classes: prefer remote learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1496 93.2%

1 yes 109 6.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910

 

Q05_08H: concerns over lack of face-to-face classes: no concerns

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1605      Invalid: 910      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are your concerns about the occasional lack of face-to-face classes over the past 2 years?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1379 85.9%

1 yes 226 14.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 910

 

Q05_09: additional expenses incurred for your child

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did you incur additional expenses out of your own pocket for your child’s education because of the school closures during
the pandemic?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 443 24.8%

1 yes 1320 74%

98 don't know 20 1.1%

Sysmiss 732

 

Q05_10A: additional expenses: on tutoring

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1320      Invalid: 1195      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What did you spend on?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1231 93.3%

1 yes 89 6.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1195

 

Q05_10B: additional expenses: moving to expensive school

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1320      Invalid: 1195      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What did you spend on?
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1283 97.2%

1 yes 37 2.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1195

 

Q05_10C: additional expenses: on hardware and/or gadgets

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1320      Invalid: 1195      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What did you spend on?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 662 50.2%

1 yes 658 49.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1195

 

Q05_10D: additional expenses: on internet connection

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1320      Invalid: 1195      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What did you spend on?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 791 59.9%

1 yes 529 40.1%

2147483647 not applicable 0 0%



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

80

Sysmiss 1195

 

Q05_10E: additional expenses: on school supplies

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1320      Invalid: 1195      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What did you spend on?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1008 76.4%

1 yes 312 23.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1195

 

Q05_11A: covid-19 government support: financial support to access remote learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the Covid-19 pandemic, have your children received any of the following government support …

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1733 97.2%

1 yes 50 2.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 732
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Q05_11B: covid-19 government support: gadgets/equipment to access remote learning

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the Covid-19 pandemic, have your children received any of the following government support …

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1769 99.2%

1 yes 14 0.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 732

 

Q05_11C: covid-19 government support: home visits to help children learn

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the Covid-19 pandemic, have your children received any of the following government support …

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1740 97.6%

1 yes 43 2.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 732

 

Q05_11D: covid-19 government support: learning material to be used at home

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the Covid-19 pandemic, have your children received any of the following government support …

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1495 83.8%

1 yes 288 16.2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 732

 

Q05_11E: covid-19 government support: did not receive anything

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the Covid-19 pandemic, have your children received any of the following government support …

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 355 19.9%

1 yes 1428 80.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 732

 

Q05_12: best approach to help learn?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
As a result of the Covid-19 pandemic, children around the world have lost face-to-face learning time in their classrooms.
Which of the following do you think is the best approach to help children in your community continue to learn all the things
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they are supposed to know at their age and grade level?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 provide extra in-class enrichment for children 1022 57.3%

2 provide remedial education for those children who have fallen behind 431 24.2%

3 have children repeat grades when they've fallen behind 265 14.9%

4 no intervention 65 3.6%

Sysmiss 732

 

Q05_13: teacher should give more attention on which group of children

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1783      Invalid: 732      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
It is hard for teachers to give equal attention to all students in a class. If they must choose, do you think teachers should
give the most attention to students performing well in class or those lagging behind?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 those performing well 48 2.7%

2 those lagging behind 1395 78.2%

3 treat both equally 319 17.9%

98 don't know / no answer 21 1.2%

Sysmiss 732

 

Q06_01A: during the past 12 months: not enough food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household were worried you would not have enough
food to eat because of a lack of money or other resources?
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1022 40.6%

1 yes 1493 59.4%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q06_01B: during the past 4 weeks: not enough food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1493      Invalid: 1022      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 481 32.2%

1 yes 1012 67.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1022

 

Q06_02A: during the past 12 months: no access to healthy/nutritious food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household were unable to eat healthy and nutritious
food because of a lack of money or other resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1502 59.7%

1 yes 1013 40.3%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q06_02B: during the past 4 weeks: no access to healthy/nutritious food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1013      Invalid: 1502      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 272 26.9%

1 yes 741 73.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1502

 

Q06_03A: during the past 12 months: ate only few kinds of food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household ate only a few kinds of foods because of a
lack of money or other resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1496 59.5%

1 yes 1019 40.5%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q06_03B: during the past 4 weeks: ate only few kinds of food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 1019      Invalid: 1496      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 305 29.9%

1 yes 714 70.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1496

 

Q06_04A: during the past 12 months: skip a meal

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household had to skip a meal because of a lack of
money or other resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1805 71.8%

1 yes 710 28.2%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q06_04B: during the past 4 weeks: skip a meal

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 710      Invalid: 1805      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 189 26.6%

1 yes 521 73.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1805

 

Q06_05A: during the past 12 months: ate less than you should have

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household ate less than you thought you should
because of a lack of money or other resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1540 61.2%

1 yes 975 38.8%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q06_05B: during the past 4 weeks: ate less than you should have

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 975      Invalid: 1540      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 329 33.7%

1 yes 646 66.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1540

 

Q06_06A: during the past 12 months: ran out of food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when your household ran out of food because of a lack of money or other
resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1969 78.3%

1 yes 546 21.7%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q06_06B: during the past 4 weeks: ran out of food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 546      Invalid: 1969      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 215 39.4%

1 yes 331 60.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1969
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Q06_06C: how often did you run out of food

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 331      Invalid: 2184      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How often did this happen?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 rarely (1 or 2 times) 199 60.1%

2 sometimes (3 - 10 times) 80 24.2%

3 often (more than 10 times) 42 12.7%

98 don't know 8 2.4%

99 refused 2 0.6%

Sysmiss 2184

 

Q06_07A: during the past 12 months: hungry but did not eat

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household were hungry but did not eat because of a
lack of money or other resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2157 85.8%

1 yes 358 14.2%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q06_07B: during the past 4 weeks: hungry but did not eat

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 358      Invalid: 2157      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 126 35.2%

1 yes 232 64.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2157

 

Q06_07C: how often were you hungry but did not eat

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 232      Invalid: 2283      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How often did this happen?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 rarely (1 or 2 times) 113 48.7%

2 sometimes (3 - 10 times) 78 33.6%

3 often (more than 10 times) 32 13.8%

98 don't know 6 2.6%

99 refused 3 1.3%

Sysmiss 2283

 

Q06_08A: during the past 12 months: whole day without eating

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
During the last 12 months, was there a time when you or others in your household went without eating for a whole day
because of a lack of money or other resources?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2310 91.8%

1 yes 205 8.2%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q06_08B: during the past 4 weeks: whole day without eating

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 205      Invalid: 2310      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did this happen in the past 4 weeks?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 66 32.2%

1 yes 139 67.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2310

 

Q06_08C: how often did you go whole day without eating

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 139      Invalid: 2376      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How often did this happen?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 rarely (1 or 2 times) 75 54%

2 sometimes (3 - 10 times) 37 26.6%

3 often (more than 10 times) 23 16.5%

98 don't know 3 2.2%

99 refused 1 0.7%

Sysmiss 2376

 

Q07_27: hh head current occupation

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Which of the following best describes what are you mainly doing at present?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 studying/training 59 2.3%

2 working in farming, raising animals, fishing or making handicraft 299 11.9%

3 working in another sector/activity (government or private sector, business) 1461 58.1%

4 looking for work 85 3.4%

5 taking care of the household or family 217 8.6%

6 voluntary work 144 5.7%

7 long-term illness/injury/disability 42 1.7%

8 retired/old 100 4%

9 normally work but not last week 75 3%

97 other (specify) 33 1.3%

 

Q07_37: non-farming business

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you or any member of your household operate a non-farming business, including a family business?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1411 56.1%

1 yes 1104 43.9%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_38: non-farming income compared to march 2022

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1104      Invalid: 1411      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to before the first lockdown measure that was imposed in March 2022, is the income from the family business
since last month…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 higher than usual 233 21.1%

2 same as usual 301 27.3%

3 less than usual 517 46.8%

4 no income 32 2.9%

5 no business operated 6 months ago 21 1.9%

Sysmiss 1411

 

Q07_39: growing crops/raising livestock/fishing

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you or any member of your household work in the field growing crops, raising livestock, or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1815 72.2%

1 yes 700 27.8%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_40: in the past month has your hh been able to perform normal activities in the fie

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 700      Invalid: 1815      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In the past month, has your household been able to perform the normal activities in the field, raising livestock or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 53 7.6%

1 yes 647 92.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1815

 

Q07_41_1: reasons for disruption: adviced to stay home

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 2507 99.7%

1 yes 8 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_2: reasons for disruption: reduced availability of hired labor

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2508 99.7%

1 yes 7 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_3: reasons for disruption: restrictions on movement

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2504 99.6%

1 yes 11 0.4%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q07_41_4: reasons for disruption: unable to aquire/transport inputs

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2512 99.9%

1 yes 3 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_5: reasons for disruption: unable to sell/transport outputs

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2511 99.8%

1 yes 4 0.2%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_6: reasons for disruption: care for the ill

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2514 100%

1 yes 1 0%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_7: reasons for disruption: care for children

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2511 99.8%

1 yes 4 0.2%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_8: reasons for disruption: reduced demand for hired labor

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

98

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2511 99.8%

1 yes 4 0.2%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_9: reasons for disruption: increased price for inputs

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2512 99.9%

1 yes 3 0.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_10: reasons for disruption: bad weather

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 2507 99.7%

1 yes 8 0.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_41_96: reasons for disruption: other

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What are the main reasons your household has not been able to perform the normal activities on the farm, raising livestock
or fishing?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2498 99.3%

1 yes 17 0.7%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_42A: agricultural activity: growing food crops for home consumption

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 110 17%

1 yes 536 83%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869
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Q07_42B: agricultural activity: growing food crops for local markets

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 352 54.5%

1 yes 294 45.5%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_42C: agricultural activity: growing cash crops for export

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 631 97.7%

1 yes 15 2.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_42D: agricultural activity: raising livestock for home consumption

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

101

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 473 73.2%

1 yes 173 26.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_42E: agricultural activity: raising livestock for sale

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 516 79.9%

1 yes 130 20.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_42F: agricultural activity: fishing for home consumption

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 586 90.7%

1 yes 60 9.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_42G: agricultural activity: fishing for sale

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In which agricultural activities did your household work in the past month?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 610 94.4%

1 yes 36 5.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_43: expected agricultural income compared to last season

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 646      Invalid: 1869      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to the last agricultural season, is the income from the farming, fishing, and raising livestock expected to be…

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 higher than usual 157 24.3%

2 same as usual 171 26.5%

3 less than usual 192 29.7%

4 no income 126 19.5%

5 no business operated 6 months ago 0 0%

Sysmiss 1869

 

Q07_44_1: reason for lower expected income: could not bring products to markets

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2475 98.4%

1 yes 40 1.6%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_2: reason for lower expected income: no market for agric products

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2463 97.9%

1 yes 52 2.1%
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2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_3: reason for lower expected income: smaller harvest due to weather

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2463 97.9%

1 yes 52 2.1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_4: reason for lower expected income: smaller harvest due to lack of labor

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2491 99%

1 yes 24 1%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_5: reason for lower expected income: smaller harvest due to lack of inputs

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2500 99.4%

1 yes 15 0.6%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_6: reason for lower expected income: smaller harvest due to pests or disease

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2503 99.5%

1 yes 12 0.5%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_7: reason for lower expected income: harvest to be consumed by the household

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2346 93.3%

1 yes 169 6.7%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_44_96: reason for lower expected income: other

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why do you expect income from farming, fishing, or raising livestock to be lower?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2473 98.3%

1 yes 42 1.7%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_45: does your household receive remittances?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does your household usually receive remittance from family members or relatives who work in another place within Vanuatu
or another country?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1471 58.5%

1 yes 1044 41.5%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q07_46A: remittances from within vanuatu

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1044      Invalid: 1471      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
From where does your household typically receive remittances?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 888 85.1%

1 yes 156 14.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1471

 

Q07_46B: remittances from australia

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1044      Invalid: 1471      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
From where does your household typically receive remittances?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 385 36.9%

1 yes 659 63.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1471

 

Q07_46C: remittances from new zealand

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 1044      Invalid: 1471      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
From where does your household typically receive remittances?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 712 68.2%

1 yes 332 31.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1471

 

Q07_46Z: remittances from other countries

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1044      Invalid: 1471      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
From where does your household typically receive remittances?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 977 93.6%

1 yes 67 6.4%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1471

 

Q07_46Z_OT: remittances from other countries (specify)

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 67     
Type: Discrete      Width: 30      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
From where does your household typically receive remittances?

CATEGORIES

Value Category Cases

America 1 1.5%

Belgium 1 1.5%

Brussels 1 1.5%

Caledonia and France 1 1.5%

China 1 1.5%

FIJI 2 3%

Fiji 3 4.5%

France 5 7.5%

French and italy 1 1.5%

Italy 1 1.5%

NEW CALEDONIA 1 1.5%

New Caledonia 7 10.4%

New Caledonia and France 1 1.5%

New Caledonia. 1 1.5%

New caledonia 6 9%

Noumea 1 1.5%

PNG 2 3%

Phillipiens 1 1.5%

SOLOMON 2 3%

Samoa 3 4.5%

Solomon 1 1.5%

US 1 1.5%

USA 4 6%

United States of America (USA) 1 1.5%

china 2 3%

fiji 3 4.5%

finland 1 1.5%

france 3 4.5%

new caledonia 2 3%

noumea 1 1.5%

png 2 3%

queen land 1 1.5%

solomon 1 1.5%
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switzerland & caledonie 1 1.5%

tonga 1 1.5%

 

Q07_47: remittances income last month compared to feb 2022

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1044      Invalid: 1471      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
The remittance received in the last month, compared the last remittance received before to the first lockdown measure that
was imposed in March 2022 was...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 higher than usual 141 13.5%

2 same as usual 497 47.6%

3 less than usual 331 31.7%

4 no remittances received before march 2022 75 7.2%

Sysmiss 1471

 

Q07_48: loan with formal lending institution

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Do you, or does anyone in your household, currently have a loan with a formal lending institution?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1597 63.5%

1 yes 918 36.5%

2147483647 not applicable 0 0%

 



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

111

Q07_49: how worried about household's finances in the next month?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
About your household's finances in the next month, are you …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 very worried 495 19.7%

2 somewhat worried 1122 44.6%

3 not too worried 194 7.7%

4 not worried at all 704 28%

 

Q07_50: one year from now, do you think the state of the economy will be:

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
One year from now, do you think the state of the economy will be…

CATEGORIES

Value Category Cases

1 much better 509 20.2%

2 somewhat better 974 38.7%

3 about the same 209 8.3%

4 somewhat worse 268 10.7%

5 much worse 555 22.1%

 

Q07_51A: source of livelihoods feb 2022: family farming, or livestock

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1505 59.8%

1 yes 1008 40.1%

3 no response 2 0.1%

 

Q07_51B: source of livelihoods feb 2022: fishing

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2052 81.6%

1 yes 463 18.4%

3 no response 0 0%

 

Q07_51C: source of livelihoods feb 2022: non-farm family business

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1703 67.7%

1 yes 804 32%

3 no response 8 0.3%

 

Q07_51D: source of livelihoods feb 2022: wage employment of household members

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 719 28.6%

1 yes 1794 71.3%

3 no response 2 0.1%

 

Q07_51E: source of livelihoods feb 2022: unemployment benefits

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 1942 77.2%

1 yes 563 22.4%

3 no response 10 0.4%

 

Q07_51F: source of livelihoods feb 2022: remittances from abroad

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1698 67.5%

1 yes 814 32.4%

3 no response 3 0.1%

 

Q07_51G: source of livelihoods feb 2022: assitance from family within the country

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1603 63.7%

1 yes 911 36.2%

3 no response 1 0%
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Q07_51H: source of livelihoods feb 2022: assistance from other non-family individuals

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1899 75.5%

1 yes 613 24.4%

3 no response 3 0.1%

 

Q07_51I: source of livelihoods feb 2022: income form properties, investments, or savings

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2189 87%

1 yes 324 12.9%

3 no response 2 0.1%

 

Q07_51J: source of livelihoods feb 2022: pension

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1623 64.5%

1 yes 877 34.9%

3 no response 15 0.6%

 

Q07_51K: source of livelihoods feb 2022: assistance from the government

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2259 89.8%

1 yes 242 9.6%

3 no response 14 0.6%

 

Q07_51L: source of livelihoods feb 2022: assistance from ngos / charitable organizations

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Thinking about February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, which of the following were your
household's sources of livelihood?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 2258 89.8%

1 yes 252 10%

3 no response 5 0.2%

 

Q07_52A: income compared to feb 2022: family farming, or livestock

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1008      Invalid: 1507      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 150 14.9%

2 same 364 36.1%

3 reduced 288 28.6%

4 no income 206 20.4%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1507

 

Q07_52B: income compared to feb 2022: fishing

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 463      Invalid: 2052      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
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Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 78 16.8%

2 same 115 24.8%

3 reduced 133 28.7%

4 no income 137 29.6%

5 new business 0 0%

Sysmiss 2052

 

Q07_52C: income compared to feb 2022: non-farm family business

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 804      Invalid: 1711      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 142 17.7%

2 same 265 33%

3 reduced 325 40.4%

4 no income 72 9%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1711

 

Q07_52D: income compared to feb 2022: wage employment of household members

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1794      Invalid: 721      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 162 9%

2 same 1231 68.6%

3 reduced 368 20.5%

4 no income 33 1.8%

5 new business 0 0%

Sysmiss 721

 

Q07_52E: income compared to feb 2022: unemployment benefits

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 563      Invalid: 1952      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 43 7.6%

2 same 307 54.5%

3 reduced 135 24%

4 no income 78 13.9%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1952

 

Q07_52F: income compared to feb 2022: remittances from abroad

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 814      Invalid: 1701      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 increased 102 12.5%

2 same 430 52.8%

3 reduced 219 26.9%

4 no income 63 7.7%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1701

 

Q07_52G: income compared to feb 2022: assitance from family within the country

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 911      Invalid: 1604      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 66 7.2%

2 same 403 44.2%

3 reduced 284 31.2%

4 no income 158 17.3%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1604

 

Q07_52H: income compared to feb 2022: assistance from other non-family individuals

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 613      Invalid: 1902      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

121

Value Category Cases

1 increased 40 6.5%

2 same 243 39.6%

3 reduced 197 32.1%

4 no income 133 21.7%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1902

 

Q07_52I: income compared to feb 2022: income form properties, investments, or savings

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 324      Invalid: 2191      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 30 9.3%

2 same 172 53.1%

3 reduced 97 29.9%

4 no income 25 7.7%

5 new business 0 0%

Sysmiss 2191

 

Q07_52J: income compared to feb 2022: pension

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 877      Invalid: 1638      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

122

Value Category Cases

1 increased 66 7.5%

2 same 489 55.8%

3 reduced 212 24.2%

4 no income 110 12.5%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1638

 

Q07_52K: income compared to feb 2022: assistance from the government

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 242      Invalid: 2273      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 22 9.1%

2 same 110 45.5%

3 reduced 54 22.3%

4 no income 56 23.1%

5 new business 0 0%

Sysmiss 2273

 

Q07_52L: income compared to feb 2022: assistance from ngos / charitable organizations

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 252      Invalid: 2263      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to February 2022, just before the first lockdown measure was imposed, has income from [SOURCE]...

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 increased 24 9.5%

2 same 101 40.1%

3 reduced 56 22.2%

4 no income 71 28.2%

5 new business 0 0%

Sysmiss 2263

 

Q08_01: since march 2022: sold assets

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Sell assets?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1159 91.4%

1 yes 109 8.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_02: since march 2022: sold livestock

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Sell livestock?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1167 92%
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1 yes 101 8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_03: since march 2022: start/increase fishing

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Enter into fishing and/or increase fishing activity?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1171 92.4%

1 yes 97 7.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_04: since march 2022: find ways to earn extra money

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Find ways to earn extra money?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 770 60.7%

1 yes 498 39.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247
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Q08_05: since march 2022: receive cash or borrow from friends/family

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive cash or borrow from friends or family?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1010 79.7%

1 yes 258 20.3%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_06: since march 2022: other assistance from friends/family

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive other assistance from friends or family?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 701 55.3%

1 yes 567 44.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_07: since march 2022: assistance from church/other religious body

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive assistance from church or other religious body?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 988 77.9%

1 yes 280 22.1%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_08: since march 2022: loan from financial institution

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Take a loan from a financial institution?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1068 84.2%

1 yes 200 15.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_09: since march 2022: loan from moneylender/saving group

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Take a loan from an informal moneylender or saving group?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 1168 92.1%

1 yes 100 7.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_10: since march 2022: credit purchase

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Purchase items on credit?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1072 84.5%

1 yes 196 15.5%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_11: since march 2022: delayed repayments

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Delay making re-payments?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1077 84.9%

1 yes 191 15.1%

2147483647 not applicable 0 0%
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Sysmiss 1247

 

Q08_12: since march 2022: sell harvest in advance

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Sell harvest in advance?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1116 88%

1 yes 119 9.4%

3 won't have harvest 33 2.6%

Sysmiss 1247

 

Q08_13: since march 2022: reduced food consumption

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Reduce food consumption?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 657 51.8%

1 yes 611 48.2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247
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Q08_14: since march 2022: reduced non-food consumption

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Reduce non-food consumption?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 647 51%

1 yes 621 49%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_15: since march 2022: savings spending

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Spend from savings?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 227 17.9%

1 yes 935 73.7%

3 don't have savings 106 8.4%

Sysmiss 1247

 

Q08_16: since march 2022: assistance from ngo

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive assistance from NGO?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1104 87.1%

1 yes 164 12.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_17: since march 2022: assistance from community-based organization

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive assistance from a community based organization?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1121 88.4%

1 yes 147 11.6%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_18: since march 2022: advance from employer

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Take an advance from an employer?

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 1126 88.8%

1 yes 142 11.2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_19: since march 2022: assistance from government

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive government assistance?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1119 88.2%

1 yes 149 11.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q08_20: since march 2022: receive a payout from a superannuation fund/provident fund

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Receive a payout from a superannuation fund, provident fund, or pension fund?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1050 82.8%

1 yes 218 17.2%

2147483647 not applicable 0 0%
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Sysmiss 1247

 

Q08_21: since march 2022: reduce number of children attending school

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Reduce the number of children attending school?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 608 47.9%

1 yes 284 22.4%

3 no scholar-aged children 376 29.7%

Sysmiss 1247

 

Q08_22: expected to repay the borrowed money from friends/family?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
You indicated receiving or borrowing money from friends or family, are you expected to repay this money?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 177 14%

1 yes 317 25%

3 haven't borrowed 774 61%

Sysmiss 1247
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Q08_23: charged interest on the borrowed money from friends/family?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 317      Invalid: 2198      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Will you be charged interest on this payment?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 88 27.8%

1 yes 229 72.2%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2198

 

Q08_24: since march 2022 given money or in-kind goods to other households

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 1268      Invalid: 1247      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Since the first lockdown measure that was imposed in March 2022, have you given any money or in-kind goods to other
households?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 169 13.3%

1 yes 1099 86.7%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1247

 

Q09_01A: assets owned: television

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1325 52.7%

1 yes 1190 47.3%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q09_01B: assets owned: bed

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 89 3.5%

1 yes 2426 96.5%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q09_01C: assets owned: cooking stove

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 no 580 23.1%

1 yes 1935 76.9%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q09_01D: assets owned: fridge/freezer

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1110 44.1%

1 yes 1405 55.9%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q09_01E: assets owned: electric fan

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1448 57.6%

1 yes 1067 42.4%

2147483647 not applicable 0 0%
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Q09_01F: assets owned: washing machine/dryer

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1887 75%

1 yes 628 25%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q09_01G: assets owned: dining table

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does anyone in your household have:

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 443 17.6%

1 yes 2072 82.4%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q09_02: type of fuel used for cooking

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What type of fuel does your household mainly use for cooking?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 electricity 78 3.1%

2 lpg 1237 49.2%

3 kerosene 0 0%

4 charcoal 46 1.8%

5 wood 1151 45.8%

6 saw dust 2 0.1%

7 straw / shrubs / grass 0 0%

8 agricultural crop 0 0%

9 animal dung 0 0%

10 no food cooked in the household 1 0%

97 other (specify) 0 0%

 

Q09_03: electricity

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does your household have electricity?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 410 16.3%

1 yes 2105 83.7%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q10_01: how many mobile phones in the household?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF
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Overview

Valid: 2109      Invalid: 406      Minimum: 1      Maximum: 12      Mean: 3.439     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How many mobile phones are owned by members of this household?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 243 11.5%

2 570 27%

3 432 20.5%

4 345 16.4%

5 232 11%

6 133 6.3%

7 81 3.8%

8 32 1.5%

9 14 0.7%

10 15 0.7%

11 7 0.3%

12 5 0.2%

Sysmiss 406

 

Q10_02: how many active mobile phones have 2 sims?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2109      Invalid: 406      Minimum: 0      Maximum: 11      Mean: 2.266     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
How many mobile phones have two active SIM cards?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 212 10.1%

1 581 27.5%

2 607 28.8%

3 306 14.5%
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4 187 8.9%

5 97 4.6%

6 61 2.9%

7 28 1.3%

8 13 0.6%

9 6 0.3%

10 7 0.3%

11 4 0.2%

Sysmiss 406

 

Q11_02: agree to be contacted within next 12 months

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
We would like to call you again within the next 12 months as a follow-up to this study about the pandemic and to hear how
your family is doing. If you agree, could I call you on this number or could you give me with another phone number where I
could reach you? If you do not want me to call you back, we will delete your Information after 3 months, otherwise we will
keep your Information for 12 months. Do you agree that we may call you back in with the next 12 months?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 yes 2421 96.3%

2 no 94 3.7%

 

Q11_05: language of the interview

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Household_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
INTERVIEWER: RECORD THE LANGUAGE USED DURING THE INTERVIEW

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 only bislama 1976 78.6%

2 only english 28 1.1%

3 both 511 20.3%
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HHID: household id

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 67820005      Maximum: 67832762      Mean: 67826807.062      Standard deviation:
3301.71     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 8      Range: 67820005 - 67832762      Format: Numeric     

Description

DEFINITION
Unique household identifier

 

EMPL_WEIGHT: adult employment weights

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 2.3      Maximum: 366.899      Mean: 25.34      Standard deviation: 50.099     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 16      Range: 2.3000283241272 - 366.898742675781      Format: Numeric     
Weighted: Yes     

 

SEX: sex of a randomly selected adult in the hh

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Sex

CATEGORIES

Value Category Cases

1 male 1237 49.2%

2 female 1278 50.8%

 

AGE: age of a randomly selected adult in the hh

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0      Minimum: 18      Maximum: 98      Mean: 37.162      Standard deviation: 14.149     
Type: Continuous      Decimal: 0      Width: 2      Range: 18 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Age

 

Q02_06: relation to household head

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 16      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is [NAME]'s relation to the household head?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 head 969 38.5%

2 spouse / partner 599 23.8%

3 own child 404 16.1%

4 step child 17 0.7%

5 adopted child 14 0.6%

6 grandchild 22 0.9%

7 brother / sister 155 6.2%

8 niece/nephew 82 3.3%

9 brother/sister-in-law 41 1.6%

10 parent 57 2.3%

11 parent-in-law 37 1.5%

12 domestic help (resident) 9 0.4%

14 other relative (specify) 53 2.1%

15 other non-relative (specify) 24 1%

16 son / daughter -in-law 32 1.3%

 

Q02_07: respondent education

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is the highest level of education NAME has completed?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 never attended school 36 1.4%

2 early childhood education 278 11.1%

3 primary 485 19.3%

4 lower secondary 535 21.3%

5 upper secondary 517 20.6%

6 technical and vocational 203 8.1%

7 tertiary / university 448 17.8%

97 other (specify) 13 0.5%

 

Q07_01: before march 2022 - work for pay?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Just before the first lockdown measure that was imposed in March 2022, had you done any paid work, any kind of business,
farming or other income-generating activity?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 1131 45%

1 yes 1384 55%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_02: before march 2022 - main activity

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1384     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What was the main activity?

 

Q07_03: before march 2022 - main activity of the business or organization?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1384      Invalid: 1131     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What was the main activity of the business or organization in which you were working in your main job as [EMP_LOCK], in
March 2022?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 agriculture / livestock 136 9.8%

2 fishery 13 0.9%

3 mining 2 0.1%

4 logging 9 0.7%

5 manufacturing 39 2.8%

6 professional / scientific / technical activities 131 9.5%

7 electricity / water / gas / waste 35 2.5%

8 construction 66 4.8%

9 transportation 83 6%

10 buying and selling 190 13.7%

11 financial / insurance / real est. services 75 5.4%

12 personal services 61 4.4%

13 education 149 10.8%

14 health 45 3.3%

15 public administration 168 12.1%

16 tourism / restaurants / bars / hotels 83 6%

17 handicrafts / cultural industries 20 1.4%

18 domestic household services 79 5.7%

97 other (specify) 0 0%

Sysmiss 1131
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Q07_04: in march 2022 - working full time or part time?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1384      Invalid: 1131     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Were you working full time or part time in March 2022?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 full time 909 65.7%

2 part time 475 34.3%

Sysmiss 1131

 

Q07_05: before march 2022 - employment type

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1384      Invalid: 1131     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
As [EMP_LOCK], were you …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 employer (with employees) 159 11.5%

2 self-employed (with no employees) 245 17.7%

3 private company or government employee 832 60.1%

4 domestic employee 148 10.7%

Sysmiss 1131

 

Q07_06: before march 2022 - employment registered with tax authorities

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1384      Invalid: 1131     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Was your employment registered with the tax authority?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 264 19.1%

1 yes 835 60.3%

3 does not apply 20 1.4%

4 don't know 265 19.1%

Sysmiss 1131

 

Q07_07: before march 2022 - employer pay social contributions (vnpf)

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 835      Invalid: 1680     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Did your employer pay social contributions (VNPF) for your job on your behalf?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 131 15.7%

1 yes 675 80.8%

3 does not apply 29 3.5%

Sysmiss 1680

 

Q07_08: before march 2022 - business registered in national business authotity

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 404      Invalid: 2111     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Was your business registered in a national business register or a national business registration authority?
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 170 42.1%

1 yes 234 57.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 2111

 

Q07_09: last week - work for pay?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 2515      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Last week, did you do any work for pay, do any kind of business, farming or other activity to generate income?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 970 38.6%

1 yes 1545 61.4%

2147483647 not applicable 0 0%

 

Q07_10: reason for stop working

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 970      Invalid: 1545     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Why did you stop working as [EMP_LOCK]?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 closed due to coronavirus legal restrictions 53 5.5%

2 closed for another reason 56 5.8%

3 laid off while business continues 10 1%

4 furlough 11 1.1%



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

148

5 vacation 25 2.6%

6 ill / quarantined 40 4.1%

7 need to care for ill relative 16 1.6%

8 provide child care for household member 207 21.3%

9 seasonal worker 37 3.8%

10 retired 82 8.5%

11 not able to go to farm due to movement restrictions 3 0.3%

12 not able to farm due to lack of inputs 3 0.3%

13 not farming season 8 0.8%

14 looking for a better job 104 10.7%

15 went back to school 200 20.6%

97 other (please specify) 95 9.8%

98 don't answer 20 2.1%

Sysmiss 1545

 

Q07_11: current job same as before march 2022?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1137      Invalid: 1378     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Is your current job the same as [EMP_LOCK]?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 125 11%

1 yes 1012 89%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1378

 

Q07_12: last week - main activity

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1545     
Type: Discrete      Width: 116      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What Is the main activity?

 

Q07_13: last week - main activity of the business or organization?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1545      Invalid: 970     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 2      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
What is the main activity of the business or organization in which you are currently working as [EMP_NOW]?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 agriculture / livestock 195 12.6%

2 fishery 14 0.9%

3 mining 3 0.2%

4 logging 7 0.5%

5 manufacturing 43 2.8%

6 professional / scientific / technical activities 125 8.1%

7 electricity / water / gas / waste 36 2.3%

8 construction 72 4.7%

9 transportation 88 5.7%

10 buying and selling 261 16.9%

11 financial / insurance / real est. services 73 4.7%

12 personal services 62 4%

13 education 137 8.9%

14 health 45 2.9%

15 public administration 173 11.2%

16 tourism / restaurants / bars / hotels 94 6.1%

17 handicrafts / cultural industries 26 1.7%

18 domestic household services 91 5.9%

97 other (specify) 0 0%

Sysmiss 970
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Q07_14: last week - working full time or part time?

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1545      Invalid: 970     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Are you currently employed full time or part time?

CATEGORIES

Value Category Cases

1 full time 1147 74.2%

2 part time 398 25.8%

Sysmiss 970

 

Q07_15: last week - employment type

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1545      Invalid: 970     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
As [EMP_NOW], are you …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 employer (with employees) 160 10.4%

2 self-employed (with no employees) 391 25.3%

3 private company or government employee 791 51.2%

4 domestic employee 203 13.1%

Sysmiss 970

 

Q07_16: last week - employment registered with tax authorities

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1545      Invalid: 970     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 4      Format: Numeric     



Vanuatu - High Frequency Phone Survey on COVID-19 2022, Round 1

151

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Is your employment registered with the tax authority?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 370 23.9%

1 yes 871 56.4%

3 does not apply 39 2.5%

4 don't know 265 17.2%

Sysmiss 970

 

Q07_17: last week - employer pay social contributions (vnpf)

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 871      Invalid: 1644     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Does your employer pay social contributions (VNPF) for your job on your behalf?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 134 15.4%

1 yes 707 81.2%

3 does not apply 30 3.4%

Sysmiss 1644

 

Q07_18: last week - business registered in national business authotity

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 551      Invalid: 1964     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Is your business registered in a national business register or a national business registration authority?
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CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 271 49.2%

1 yes 280 50.8%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1964

 

Q07_19: income change since lockdown in march 2022

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 1137      Invalid: 1378     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
Compared to when the first lockdown measure that was imposed in March 2022, has your income …

CATEGORIES

Value Category Cases

1 increased 114 10%

2 same 648 57%

3 reduced 337 29.6%

4 no income 38 3.3%

5 new business 0 0%

Sysmiss 1378

 

Q07_20: last week able to work as usual

Data file: WBG_VUT_2022_HFPS-W1_Person_v01_PUF

Overview

Valid: 970      Invalid: 1545     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 2147483647      Format: Numeric     

Questions and instructions

LITERAL QUESTION
In the last week, were you able to work as usual including working from home?

CATEGORIES

Value Category Cases

0 no 389 40.1%
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1 yes 581 59.9%

2147483647 not applicable 0 0%

Sysmiss 1545
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Download related resources

Questionnaires

Questionnaire on Round 1 - Vanuatu 2022 HFPS

Title Questionnaire on Round 1 - Vanuatu 2022 HFPS
Author(s) World Bank Vanuatu National Statistics Office
Date 2022-07-01
Country Vanuatu
Language English

Description

The questionnaire was developed in both English and Bislama. Sections of the Questionnaire are listed below:
1. Interview Information
2. Basic Information
3. Vaccine Information
4. Health
5. Education
6. Food Insecurity
7. Employment
8. Income
9. Coping Strategies
10. Assets
11. Digital
12. Recontact

Filename VUT_HFPS_Questionnaire.xlsx

Reports

Final Report on Round 1 - Vanuatu 2022 HFPS

Title Final Report on Round 1 - Vanuatu 2022 HFPS
Author(s) World Bank Vanuatu National Statistics Office
Date 2023-07-01
Country Vanuatu
Language English
Contributor(s) Vanuatu National Statistics Office
Publisher(s) World Bank

Description This file is the final analytical report of the 1st round of the 2022 High Frequency Phone Survey of Vanuatu. It
contains some of the main findings.

Filename VUT_HFPS_R1_final.pdf
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